# 中山探索府检联动衔接协作机制

推进生态环境损害赔偿改革,确保刑事追责与损害赔偿同步推进

#### ◆本报见习记者郑秀亮 通讯员肖欢欢

"以前这里是远近闻名的垃圾山,现在成了我们每周都会来打卡的休闲娱乐好去处。"11月3日,居住在广东省中山市沙溪镇的刘先生特意带着女儿,来到镇内绿树成荫、风景如画的凤凰山森林公园玩耍。

昔日的垃圾山变成今日的"城市绿肺",它还有两个身份——中山市沙溪镇凤凰山生态环境损害修复示范点和中山市生态环境保护法治公园。浴火重生的凤凰山既是中山实践绿水青山就是金山银山理念的境影,也是中山市推进生态环境损害赔偿改革工作的一座里程碑

#### 探索府检联动模式, 加强衔接形成合力

2018年以前,凤凰山部分林 地被长期非法占用,倾倒、填埋 的生活垃圾及建筑垃圾共计2.4 万吨,造成1.9万平方米土地被 破坏,生态环境受到严重损害, 涉及生态环境损害费用超千 万元。

2021年,中山市人民检察院支持中山市城市管理和综合执法局起诉凤凰山倾倒垃圾相关当事人索赔生态环境损害赔偿,这是中山市在探索推进生态环境损害赔偿制度改革工作中,首宗支持起诉的生态环境损害赔偿案。中山市"生态环境检察公益诉讼与生态环境损害赔偿"的"府检联动"由此"破题",构建起新型的衔接协作机制。

"生态环境检察公益诉讼制 度与生态环境损害赔偿制度由 于适用范围趋同,因此,会存在适用冲突问题。"中山市第二市区人民检察院三级检察官周怡表示,加强检察公益诉讼与生态环境损害赔偿制度之间的衔接,让两者形成合力,才能更好地实现对生态环境保护和环境污染的有效治理。

中山市自开展生态环境损害赔偿制度改革以来,中山市生态环境局作为统筹单位一直在积极探索"府检联动"的创新模式。2022年,中山市生态环境局与中山市人民检察院联合签署《关于加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接机制的工作办法(试行)》(以下简称《办法》)。

《办法》确立了案件线索移送、案件磋商、调查取证、案件诉讼、生态环境修复、赔偿资金管理、信息共享、工作交流等八方面的衔接机制,细化出20条具体措施,着力破解生态环境损害赔偿制度与公益诉讼衔接问题,充分发挥生态环境损害赔偿和环境公益诉讼协同救济受损生态环境功能。

根据《办法》,检察机关坚持监督与支持并重,不仅通过发出诉前公告或督促起诉检察建议,依法监督市生态环境局启动生态环境损害赔偿程序,还为市生态环境损害赔偿程序,证为市生德的调查取证、磋商与诉讼等提供积极协助。同时,监督生态环境损害修复的有效实施,确保生态环境损害赔偿顺利进行。

2021年以来,中山市检察机 关共成功支持生态环境损害赔 偿磋商案件19件,促成赔偿义 务人赔偿生态环境损害费用 4108万余元。

近日,"中山市某铜业有限

公司违法排放废水生态环境损害赔偿案"人选生态环境损害赔偿磋商工批生态环境损害赔偿磋商十大典型案例。中山市首次通过惩罚性赔偿威慑不法行为人,让恶意侵权人付出应有的制度功能,是府检双方协作的典型宏观

"这次人选生态环境部典型 案例,背后依靠的是各部门联合 履职、多方协同行动的协同模 式。"中山市生态环境局法规与 宣教科干部刘一格说,尤其是检 察机关参与磋商,提供法律支持 并监督案件办理,大大提升了磋 商效率,并保证了磋商效果,得 以向当事人在承担环境损害责 任的基础上索赔两倍惩罚性赔 偿,也确保刑事追责与生态环境 损害赔偿同步推进。

#### 建立联络员制度和 线索双向移送机制

"我们还在行政机关与检察院之间,建立起了联络员制度和线索双向移送机制。"刘一格介绍,通过联络员制度,不仅在具体案件办理的过程中双方可以加强沟通协调,完善证据收集与共享,检察院也能有效发挥公益诉讼职能,在市生态环境局开展生态环境损害赔偿确有困难时,提起检察公益诉讼,追究违法行为人的民事责任。

"对于行政部门办理有困难、没有办理或者无法办理有困难、没有办理或者无法办理留、害赔偿的案件以及历史遗留、涉及面较广的环境资源类案件,检察公益诉讼的优势就能充分发挥出来。"周怡介绍,在检察机关办理的新龙石场非法形象矿案、洪奇沥水道非法洗砂

案、"连家围"堤外河滩倾倒余 泥案等生态环境公益诉讼案件 中,就充分发挥了检察公益诉讼 指挥中心的作用。

"刑事检察部门通过提前介入案件,公益诉讼部门第一时间同步介入,引导侦查机关收集环境损害证据。"周怡介绍,通过调配办案力量和办案资源,不仅追究刑事责任还追究生态环境损害责任,对破坏生态环境违法犯罪行为起到了强有力的震慑

关注耕地保护,办理缸瓦沙 非法占用220余亩耕地案,督促 支持市自然资源局成功办理首 例生态环境损害赔偿磋商案;关 注湿地保护,启动坦洲大涌口中 珠联围段红树林湿地保护案;关 注野生土沉香保护,加强公益诉 讼、刑事检察融合履职,推动案 件办理;关注水源地污染线索, 以港口镇砂场案的成功办理为 契机,开展饮用水水源地保护公 益诉讼专项监督工作,积极推动 生态修复……聚焦绿美中山建 设,通过紧密联合,中山市政府 与检察机关已经推动解决了多 个环境污染与资源破坏问题。

#### 实现"三个率先", 探索损害赔偿路径

自2018年全国推行生态环境损害赔偿制度改革以来,中山市生态环境局通过实践总结,探索出了一条生态环境损害赔偿的"中山路径",在全省范围内创造性提出了"三个率先"的做法,即率先在全省推出实施简易程序,提升办案效率;率先在全省探点首个地市相关专家库,提升执法科学性;率先在全省探索惩罚性赔偿并成功磋商达成赔偿

协议,提高环境违法成本。

2021年11月,中山市某建 筑工程公司超标排放水污染物 生态环境损害赔偿案,是中山办 理的全省首宗启用简易鉴定评 估与磋商程序的案件。

"简易程序是我们通过专家 出具意见的方式来确定赔程,能 案,减少了中间烦琐的流程,能 够更高效地完成鉴定评估相办 事宜,平均可以在两个月内办推进 一宗案件。"黄勇华介绍,为还 简易程序顺利推进,中山市级生态 境损害鉴定评估与修复省 42 名 省、市生态环境领域专家,大的 科学和技术支撑。

截至今年10月,以中山市生态环境局为统筹单位,全市累计办理生态环境损害赔偿案件56宗,案件数量位于全省第二,涉及损害赔偿金总计超1.4亿元,案件涵盖生态环境、城管、水务和自然资源多个部门,已办结案件47宗,办结率达83.9%。其中,通过磋商成功达成赔偿协议36宗,占办结案件的76%。

## 新疆强化采暖期大气监督帮扶措施

乌鲁木齐、昌吉等重点区域实行"全员执法"

本报讯"深入开展全区执法人员在编不在岗清理整治工作,推动80%执法人员回归执法岗位。""充实执法力量,采暖期内组织执法人员下沉一线。"近日,新疆维吾尔自治区生态环境厅印发《关于进一步加强2023—2024年秋冬季采暖期大气监督帮扶工作10条措施》(以下简称"监督帮扶工作10条措施》(以下简称"监督帮扶工作10条措施》(以下简称"监督帮扶工作支监督帮扶工作,推动全区特别是"乌一昌一石"重点区域空气质量持续改善。

开展重点区域采暖期大气污染防治交叉执法,重点检查各地应急减排措施落实、排污许可证执行、污染防治设施、特别排放限值等情况。

同时,各级环境执法机构要加强与公安、检察院、法院等部门的沟通对接,强化执法联动和行刑衔接,加强案件移送、线索通报、联合办案等工作,依法严厉打击环境违法犯罪行为。

"监督帮扶十条"坚持严格执法与精准帮扶并重,突出帮扶主基调,对首次、轻微且没有造成危害、能即知即改的依法适用免罚清单,对排放量小、环境影响轻微的企业"无事不扰",坚决防止"一刀切"。对逾期不整改、屡查屡犯、偷排偷放特别是重污染期间顶风作案、逃避监管等环境违法行为依法依规、从严从快进行查处。

自治区生态环境综合行政执法局有关负责人说:"目前,我们已成立三个监督帮扶组,主要采取分片包干、定期轮换、交叉复查的方式帮助指导各地开展大气监督帮扶工作。"

杨涛利

# 以能力建设为保障 以提高效能为手段 白银打造行政执法机构样板

本报讯 自甘肃省生态环境保护综合行政执法机构规范化示范创建工作部署开展以来,白银市生态环境局紧盯目标任务、正视短板不足、靠实工作责任,以行政执法改革为动力,以队伍能力建设为保障,以提高执法效能为建设为保障,内强素质、外树形象,全力打造全省生态环境保护综合行政执法机构"样板"。

坚持"围绕中心抓党建,抓好党建促队建"理念,白银市生态环境局充分利用党组理论学习中心组(扩大)学习会议、局务会议、支部"三会一课"、业务学习例会等时机深入学习。组建成立"党员先锋队""党员示范岗",定期组织开展岗位"争先创优"活动,切实发挥党员干部在应对应急处置、监督帮扶等急难险重任务中的先锋模范带头作用。

扎实组织开展"三抓三促" "四查四看"行动,及时召开共运 组织生活会,定期组织召开执法 工作推进会,查摆问题、总结成 绩、分析不足、研判形势、谋定方 向,以问题整改倒逼工作提升。 在 2023 年第七轮次空气质量改 善监督帮扶工作中,白银市生态 环境局更是在全国 35 个帮扶组 中取得第七名的历史最好成绩。

全力推动执法装备配备应

用,白银市生态环境局逐年解决执法装备配备需求,2020至2021年,先后为基层一线执法人员购置了8台无人机、10套水质快速监测设备和16部卫星电话;2022年,为全市生态环境执法机构配备了执法车辆、个人移动执法(防护)装备及现场执法辅助设备等;2023年,再次购置35套热成像仪、手持式光离子化检测仪、油气回收三项检测仪等执法装备,已基本完成《生态环境保护综合行政执法装备配备标准化建设指导标准》要求。

此外,白银市生态环境局全 力抓好执法监督检查,让执法监 管努力迈上新台阶。2023年以 来,共计出动执法人员4445人 (次),检查企业1778家(次),立 案查处各类环境违法案件57 件。同时,白银市生态环境局不 断加强与相关行业主管部门的协 调联动,联合公安检察制定印发 《白银市生态环境行政执法与刑 事司法衔接联动长效机制》,联合 自然资源、水务、农业农村等部门 制定印发《白银市生态环境保护 综合行政执法监管部门联动长效 机制》,定期组织召开联席会议进 行安排部署,推动构建部门无缝 衔接,形成齐抓共管合力。

赵阳

# 坚持问题导向 回应群众诉求 和县持续开展突击夜查

本报讯安徽省和县生态环境保护综合行政执法大队日前全员出动,对部分涉VOCs排放、噪声污染的企业进行现场突击夜查。

10 余名执法人员分成 3 组,分别前往县经济开发区、乌江、石杨开展执法行动。执法人员重点查看企业污水处理设施的原水收集池、厌氧池密闭情况以及除臭设施运行情况,对涉 VOCs 排放的企业则利用有机废气检测设备现场检查 VOCs 收集、处理情况。同时,执法人员对企业防噪措施落实情况开展检查,并委托

第三方现场检测。

此次夜查行动持续5个小时,共检查企业5家,发现问题两个。对存在问题的企业,已约谈相关负责人,要求严格落实环保主体责任,做好精细化管理,确保各类污染物稳定达标排放。

下一步,和县生态环境分局将继续坚持问题导向,以群众反映强烈的重点问题为抓手,紧盯重点区域、重点行业、重点企业,将夜间执法行动常态化,时刻保持监管高压态势,督促企业规范运营。

李晓鸣 唐琳



绍兴市"治水十年"专题系列之六

# 五水共"智"一张图

近日,一艘水质监测走航船穿梭在曹娥江上虞城区段,pH值、溶解氧含量等指标很快自动生成并被传至上虞区河湖长制智慧监管平台,为水环境异常情况处置提供决策依据。这是绍兴市利用"治水大脑"开启"智慧治水"新模式的一个案例。

近年来,绍兴大力推动"五水共治" 向"五水共智"转变,一方面,鼓励各区、 县(市)结合实际开发数字化治水应用; 另一方面,用数字化手段完善监督管理 平台,形成"数据信息一张图",确保全民 共享治水成果。

### "一张图"盯牢污水管网

借助数字化改革东风,绍兴将一张 以市、县两级治水办、河湖长办为核心, 联结生态环境、建设、水利、农业农村、综 合执法等多个责任部门的治水网络高效 运行起来,"五水共智"成果遍地开花。

比如,嵊州市智慧管网运行监测系 统和找寻查挖在线平台被列入"五水智 治"数字化省级试点。"在精准实施雨污 分流改造、排涝口改造等的基础上,嵊州 市强化数字赋能,因地制宜串联起各类 污水设施,打造'污水一张图',探索出了 一套适合当地的智慧治水体系。"嵊州市 治水办相关人士介绍,当地多个部门协 调配合,用5个月时间摸清城区管网情 况,并形成276.9公里城区三级管网现状 图,解决了长期以来多头分散管理带来 的弊端。与此同时,嵊州市还在线监管 12个排水泵站、20个排口、187个点位及 516家企业,有效杜绝了偷排、漏排等违 规情况的发生。统计数据显示,2022 年,嵊州市工业废水的氨氮量较2021年 下降了37.1%,总磷浓度下降了7.92%。 越城区则完成了全省首个无人机全

域自动巡河、高位视频监控系统建设。"通过古城治水综合管理平台(古城治水 大脑),创新构建'空天地'一体感知的智慧巡河体系,形成'巡河一张图',系统会自动比对河湖图片,一旦发现侵占河湖等问题,便可闭环处置。"越城区治水办相关负责人说。

### "一张图"管好"保供节水"

除了"智治污水",绍兴市还将一批 数字化应用投入到防洪水、排涝水、保供 水、抓节水工作中。

水、抓节水工作中。 在排涝水方面,上虞区开展了一系列数字化探索。其中,数智排水综合信息管理系统建设项目被列入"污水管网一张图"全省试点。该系统以"看水一张图、监控一平台"为目标,可对辖区范围内460公里污水管网进行"三维建模、联合调度、3D实景"数字化监管。该系统还接入584路监控、97座泵站、461座农污治理设施的相关数据,可实时查询近500家人网企业的基础数据、实时监管近400家工业企业的水质情况,与生态环境、气象、综合执法等部门形成监管合力。

"数字孪生曹娥江"防洪应用也已上 线试运行。该应用为水利部试点项目, 拥有"三图一清单"在线分析功能,构建 起"气象预报一洪水预报—工程调度— 风险研判—风险提示—风险管控"全流 程闭环。"通过夯实算据、创新算法,流域预报作业时间从小时级缩短至分钟级,预报效率提升10倍以上。"绍兴市水利

局相关人士说。 目前,绍兴市区供水智能化建设试 点项目已通过国家验收。在智能供水新 模式下,绍兴市区供水管网分区预警控 漏、智能检漏效果显著,年均挽回漏失水 量约300万吨。此外,诸暨市打造的智 慧水利平台,盯牢山塘水库。"该平台整 合了627个水利工程的实时监测数据和 1800余万条水雨情遥测数据,形成'水 利工程信息一张图',为供水安全筑牢科 技屏障。"诸暨市治水办有关人士说。

为保障治水成效,绍兴市还着力构建治水数字监管模式,如"碧水联盟"应用场景已拥有注册护水志愿者59余万人,累计发现问题5.1万余个。"接下来,我们将聚焦治水短板和难点,持续进行数字化改革,将更多现代技术融入'五水共治',进一步夯实治水成果。"绍兴市治水办相关负责人称。

陈乙炳

## 坚持"三不罚""三必罚"

峰峰矿区坚持宽严相济和惩扶结合

本报记者张铭贤 通讯员娄 立新 柴国强邯郸报道 河北省邯 郸市生态环境局峰峰矿区分局近 日接到群众举报某科技公司违规 生产,执法人员现场核查发现,企 业建设项目在未经验收的情况下 已经投入生产。鉴于企业违法行 为时间较短,且已取得了排污许 可证,并在责令改正后于规定期 限内完成了验收,峰峰矿区分局 作出免予处罚决定。

这是峰峰矿区分局以执法监管护航绿色发展的一个缩影。坚持轻微不罚、首次不罚、非故意不罚"三不罚"原则,峰峰矿区分局给予企业适度的容错改正空间,助力企业健康稳定发展。

近期,峰峰矿区分局执法人员对某新材料公司进行帮扶检查时发现,企业排口检测报告样品采样时间段内均未发现采样人员在平台上进行作业,出具报告的第三方检测机构涉嫌篡改、伪造检测数据或者出具虚假报告,在进一步调查核实后,第三方检测机构被处立案处罚10万元。

坚持造假必罚、恶意必罚、屡犯必罚"三必罚"原则,峰峰矿区分局对危害环境的违法违规行为始终保持打击的高压态势。据统计,今年以来,峰峰矿区共立案处罚环境违法案件53起,处罚金额201万元;对轻微违法违规行为免予处罚13件,免罚金额达106,925万元。

坚持宽严相济和惩扶结合, 今年以来,峰峰矿区分局积极转 变执法理念,将包容审慎的理念 贯穿到执法监管的全流程,加大

四牙到八法监官的至流性,加入 执法帮扶力度。 日前,峰峰矿区分局执法人 员在走访中了解到,峰驰精密制造是一家在建高新技术企业,希望进一步提升环境管理水平,进 而享受更多环保相关优惠政策。 峰峰矿区分局立即组织人员对企业进行全面体检和一对一帮扶,帮助企业从环境管理、无组织对排放、在线安装等方面制定整改措施,企业提标改造后成功纳大生态环境监督机法正面清单,实现

了"有事多帮扶、无事不打扰"。 在生态环境执法中,峰峰矿 区分局把"重帮扶"摆在首位,组 建了高水平生态环境专家队伍, 主动深入企业和基层一线,开展 巡回指导、精准帮扶,为企业提供 环评审批、项目建设、环境管理、 惠企政策等方面的"管家式"服 务,解决企业发展壮大中遇到的 生态环境保护问题和困难。

今年以来,峰峰矿区共走访企业130余家,先后帮扶金隅太行整体搬迁入园项目完成环评编制工作,帮扶华信特钢完成环保绩效创A,帮扶武彭炉衬完成环保绩效晋升为B级,真正做到了贴心服务企业绿色高质量发展。

